



芝罘区志愿服务工作略记:

# 爱心凝聚志愿力量 实践点亮城市文明

——一座城市的魅力,不仅仅在于其林立的高楼大厦、畅行宽阔的马路,更在于其精神内涵和人文温度。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 秦雪丽 通讯员 陈召 刘铭 熊玥

11月17日上午7时,文化路小学门口的斑马线上,人来车往一片繁忙。“您好!注意交通安全,绿灯亮起再通行。”“别着急,等一等,让上学的孩子们先过马路”……志愿者安立盛大叔挥动着手中的引导旗,微笑着对骑电动车的市民说道。“以前我们送孩子上学总是要看着孩子走进校门才能放心。有志愿者们帮忙护送孩子后,我们把孩子交给志愿者就可以放心离开了,校门口也不会那么堵车了!”提起无论刮

风下雨、严寒酷暑都坚持到岗的志愿者们,学生家长杜女士心中满是钦佩和感谢。

“善行芝罘·天使守护团”的交通志愿者在学校门口维护交通秩序、护送学生过马路,到今年已

经是第5个年头。这样的场景每天都准时出现在芝罘区23所中小学门口,而这只是芝罘区志愿服务工作的一个小小缩影。

近年来,芝罘区以精神文明建设为引领,以创建文明城市为契

机,以文明实践为抓手,持续深化“善行芝罘·微公益”志愿服务品牌建设,坚持开展有温度的志愿服务活动,大力倡导和推进志愿服务活动常态化、专业化、规范化,志愿者队伍不断壮大。

## 加强“两个中心”融合 文明实践融入群众生活

从简单相加到全面相融、从各自为阵到矩阵管理,新时代文明实践中心和融媒体中心的融合互通,展现出了强大的融合能量,实现了线上线下同频共振,各类资源有效配置,蹚出了新时代文明实践新路径。

5月30日,芝罘区在幸福岸线海滨公园开展“守护海岸线·清洁沙滩”志愿服务活动,区属志愿服务大队志愿者及省级文明单位、机关单位志愿者300余人参与活动。幸福岸线海滨公园刚落成不久,海滩附近的垃圾不少,在志愿者们的共同努力下,清理垃圾两车,海滩及周边卫生环境焕然一新,过往市民对志愿者们参加本次活动给予了赞扬,更有不少市民纷纷要求加入志愿者队伍一同开展志愿服务活动。

在手机上打开“看芝罘”APP,鲜艳的蒲公英十分引人注目,这是新时代文明实践的标识。点开“蒲公英”图标,志愿活动、志愿团队、服务点单、活动核验等板块清晰展现了文明实践的“生产”过程,专栏定点预报文明实践最新活动,每周至少2-3篇文明实践专题稿件,每天更新文明实践最新动向。依托融媒体中心平台,充分发挥“两微一端”的传播聚集效应,线下活动、线上发布,信息互通、平台互融。同时,也在探索文明实践活动“网络直播”形式,让志愿服务实时“在线”。疫情期间,东山老干部宣讲团利用线上平台为社区群众、中小学生进行防疫知识宣讲,取得了良好效果。

“两个中心”进一步创新工作方式,统筹线上线下两种资源,根

据不同受众的特点,搭建平台,优化服务功能,更好地满足基础群众需求。依托“线上”平台,将志愿服务制度化建设从“线下”搬到“掌上”,通过“群众点单、中心派单、志愿者接单”的方式,精准地开展志愿服务活动。“我想了解一下新民法典颁布后有哪些法律变化,对于我们的生活会产生什么影响?”有群众在“看芝罘”APP文明实践专栏中留言表示,对民法典相关知识有需求。10月20日,群众线上“点单”后,芝罘区新时代文明实践中心迅速行动,根据群众需求积极“派单”,联络对接区司法局“接单”,邀请山东三和德通律师事务所律师邹秀圆在区新时代文明实践中心举办了一场别开生面的民法典解读报告会,到场的数十名群众纷纷表示受益匪浅,真正让志愿服务的温度暖到群众心坎上。

芝罘区新时代文明实践中心通过“两微一端”广泛动员开展各类志愿活动,吸引广大志愿者、普通群众参与到志愿服务活动中来。今年8月,在全区范围内开展的“发现芝罘最美志愿者”评选活动,经层层推荐、线上投票、专家评审等环节,共评选出“最美志愿者”“优秀志愿者”“最美志愿服务新星”“最美志愿服务团队”等50个优秀集体和个人。通过“两个中心”联动,积极宣传表彰优秀志愿者、志愿服务组织,传递和弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,推动形成“我为人人、人人为我”的良好风尚,线上线下同频共振,形成浓厚的新时代文明实践宣传氛围。



志愿者在小学门口维持交通秩序

## ◎风雨兼程,爱心同行:志愿者一直在行动

今年春节前后,突如其来的新冠肺炎疫情打破了往日的宁静。原本热闹的社区冷清了不少,社区志愿者们的志愿服务并没有因此停摆,反而更加忙碌了起来。大年三十,奇山街道新时代文明实践站的志愿者于福、张立民像往年一样,将志愿者们亲手包的饺子和爱心饽饽送到社区失独老人和困难群众家中,为他们带去新春的祝福和志愿者的关爱。刚送完物资,他们就第一时间返回社区防疫卡点,承担起卡口值守、测量体温、维护秩序等职责。道德先锋志愿服务大队队长孔德娟在防疫形势最严峻的一个多月时间里,带领团队优秀党员承担了入户走访、电话咨询、路口执勤等工作,先后发放宣传单5000余张,拨打社区居民电话3000余户。

疫情防控期间,芝罘区十余支新时代文明实践志愿服务队的志愿者们每天配合街道工作人员、社区工作者开展联防联控、群防群控

志愿服务活动,每日值守时间超过8小时,服务群众万余次,参与的志愿者超过5000人。同时,由芝罘区新时代文明实践中心印制的4万份防控知识手册、10万份《烟台市公安局通告》、25万余份《致芝罘人民的一封信》、49万张《预防新型冠状病毒肺炎明白纸》等宣传资料均在广大志愿者的协助下发放到群众手中,浓厚的宣传氛围不仅大大鼓舞了全区人民同舟共济、战胜疫情的信心,也弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

毓璜顶街道某社区居民楼下,一个长期堆放生活垃圾的卫生死角污水横流、臭气弥漫,垃圾堆成了一座“小山”,严重影响市容市貌。当“小山”遇上了芝罘区文明监督员队伍,仅用了几天时间就被移平。文明监督员队伍每天开展文明城市创建巡访工作,巡防途中发现问题迅速拍照发到监督工作群内,监督员们纷纷出

谋划策,群策群力协助解决问题。

由芝罘区文明办牵头组建的200人的文明监督员队伍以“人民的城市人民建”为出发点,立足本职工作、整合各方资源、动员社会力量,强化机制管理,明确责任义务、活动宗旨。按街道、地区将人员划分为8个监督小组。每个小组采取组长负责制,通过“集中+分散”“明查+暗访”“定期+不定期”的形式,对照创建标准,开展巡访督导工作,努力探索精细化、网格化管理,把提升城市品质、培育城市形象、提升市民素质落到实处。

在创城期间,芝罘区新时代文明实践中心先后组织开展文明交通、文明旅游、文明出行、城市美化、守护海岸线等各类志愿服务活动超过5000场次,志愿者通过自身行动号召广大市民积极响应文明城市创建,身体力行践行文明公约,做文明市民,进一步提升文明指数、提高市民素质。

## ◎完善管理,专业打造:健全机制作支撑

优质的志愿服务和日渐壮大的志愿者队伍背后不仅是志愿者的一腔热血和满满爱心,更需要专业完善的管理机制作支撑。在群众日益增长的精神文化需求和志愿服务供应之间,健全的管理机制就是联结二者的“链条”。

今年以来,芝罘区积极推进志愿服务专业化管理,充分用好全国志愿者网注册管理系统、完成全区志愿者规范注册的同时,摸清了全区志愿者情况和底数,目前全区注册志愿者人数超过13万。在此基础上做好结合文章,打造芝罘区自己的文明实践志愿服务平台和阵地,利用“看芝罘”手机客户端平台,丰富文明实践板块内涵,引入志愿服务管理系统,从新时代文明实践和志愿服务指导中心下属的21支志愿服务队伍入手,强化志愿者、志愿服务队伍专业化管理,区属志愿服务团队和志愿者率先进行志愿者专业注册和志愿服务队伍规范管理,以服务类别和服务方向进行志愿者、志愿服务队伍的专业性划分,初步完成专业志愿服务队伍的人才力量储备。

家住幸福街道支农里社区的居民杨阿姨今年76岁,是高血压患者,心脏搭过支架,腿脚也不方便,即使是去相隔几栋楼的卫生站也气喘吁吁。支农里社区卫生站的医生高彦是杨阿姨的“老朋友”,也是一名志愿者。为了让杨阿姨少下楼,少跑路,每周三下午,高大夫就会拿上血压仪,带一些常备药品上门去为杨阿姨测血压。听说高大夫是志愿者,杨阿姨主动提出要让孙女和孙子加入高大夫的文明传播志愿服务大队当志愿者,一起参加志愿服务活动。一年来,杨阿姨一家人已经陆续参加了“守护海岸线”沙滩垃圾清理活动、“文明出行”交通劝导等活动10余场。

除了高彦这样的家庭医生志愿者,还有很多其他专业人才活跃在志愿服务一线。通过调动各联席会议成员单位力量,发挥部门专业和职能优势,打破部门壁垒,按照服务类别,吸纳教育、法律、文化等各领域的年轻、专业人才力量加入志愿服务队伍,活跃在社区居民身边,实实在在为群众解决实际问题。

“制小核雕,知过程不易。一盏小台灯、一颗小桃核、几把刻刀,便是工作台的全部。”8月28日,芝罘区新时代文明实践中心“非遗文化周”核雕艺术主题活动吸引了数十名观众到场。多位烟台知名核雕匠人与爱好者为在场观众生动讲述核雕手艺和发展历史。在“非遗文化周”期间,艺术设计、剪纸、葫芦面艺、中国结、绒绣等本地传统手工艺走进了大家的视野,匠人们免费为群众进行培训授课,学员们热情高涨、专心学习,纷纷称赞这样的活动很有意义,希望今后这样的活动能多办几次。

芝罘区新时代文明实践中心汇聚社会资源力量,探索“文明实践+”的项目运作模式,将文明实践与群众需求和社会发展需要相结合,联合区卫健局、司法局、文联等单位制定了“医百分课堂”“法德讲堂”“非遗文化周”等众多文明实践志愿服务专业服务板块,组建卫生、司法、文化专业志愿服务团队,分别从卫生健康、法律宣传、文化传承等方面宣讲普及常识,大大丰富了群众精神文化生活。



志愿者的“爱心小厨”



志愿者在社区参与疫情防控值守